

Залесский Борис Леонидович
Белорусский государственный университет

Свободная экономическая зона как площадка для расширения экспортной составляющей

Более чем на треть в первом полугодии 2021 года увеличили свои поставки на зарубежные рынки сбыта субъекты хозяйствования Гродненской области. В результате объем экспорта составил около 1,2 миллиарда долларов. «Товары региона поставлялись в 90 стран» [1]. А положительное сальдо внешнеторгового оборота вплотную приблизилось к 500 миллионам долларов. В достижении таких высоких показателей Гродненщины можно выделить несколько положительных тенденций. Одна из них – успешная хозяйственная деятельность резидентов свободной экономической зоны (СЭЗ) “Гродноинвест”, которыми являются 75 компаний с инвестициями из 40 стран мира. Они успешно реализуют инвестиционные проекты в сфере деревообработки и мебельного производства, машиностроения и металлообработки, пищевой, химической и легкой промышленности, сельского хозяйства и экспортируют широкий перечень продукции, а наибольшая доля зарубежных поставок приходится на продукты деревообработки и мебель, продукты питания и химические продукты, машины и оборудование, текстильные изделия. В первом полугодии их экспорт возрос сразу в полтора раза. «В январе-июне 2021 года резиденты СЭЗ “Гродноинвест” экспортировали продукции на \$647 млн. <...> Ключевыми рынками сбыта стали Россия (60% от всего экспорта), Польша (13%) и Украина (9%)» [2]. Вдвое – до 156 миллионов долларов – увеличились поставки в страны Европейского союза. В их числе – Бельгия, Венгрия, Испания, Нидерланды, Латвия. Еще более высокими темпами экспорт резидентов СЭЗ вырос в такие страны на разных континентах, как Италия, Египет, Чехия, Франция, Дания, Германия, Великобритания, Эстония, Литва. Это позволило сразу в два раза увеличить и положительное сальдо внешней торговли свободной экономической зоны. Характерно, что в СЭЗ “Гродноинвест” сегодня

закладываются новые инвестиционные проекты, которые уже в недалеком будущем смогут весьма позитивно повлиять на экспортную составляющую как самой СЭЗ, так и всей Гродненской области.

В частности, на участке СЭЗ в Сморгони ООО “Европластекс Инвест” берется уже за второй проект в качестве резидента “Гродноинвест”. В рамках первого ведется строительство вертикально интегрированного комплекса по производству хлопковой пряжи и изделий из нее. Второй проект – организация в Сморгони металлоперерабатывающего производства, общая стоимость которого превысит пять миллионов евро. Первую продукцию здесь планируют выпустить уже в 2022 году. В своем большинстве она «будет ориентирована на экспорт в страны Средней Азии, Западной Европы, Ближнего и Среднего Востока» [3]. Для этого будут построены новые и модернизированы существующие производственные помещения, а также приобретено современное технологическое оборудование для выпуска стальных труб и профилей. В итоге новый инвестиционный проект позволит создать десятки новых рабочих мест, вовлечь в оборот неиспользуемые помещения и частично заместить импортируемую из-за рубежа продукцию.

Заметим, что на промышленных площадках СЭЗ “Гродноинвест” в Сморгонском районе сегодня успешно действуют девять предприятий-резидентов, в том числе с инвестициями из Нидерландов, Польши, Турции, других стран, которые с 2015 года «инвестировали свыше \$470 млн в создание современных экспортно-ориентированных предприятий» [4]. Именно здесь в 2020 году было произведена почти половина – 48 процентов – всей промышленной продукции СЭЗ “Гродноинвест”. Что касается других индустриальных площадок СЭЗ, то «29% производства приходится на город Гродно, 8% – на Лидский район. Лидерами по темпу роста за 2020 год стали Сморгонский (136%), Гродненский (123%) и Свислочский (123%) районы» [5].

И есть веские основания полагать, что в скором времени здесь появятся новые отечественные и иностранные инвесторы. Дело в том, что буквально в августе 2021 года в Сморгони введен в эксплуатацию уже второй пусковой

комплекс масштабного инфраструктурного проекта по реконструкции главной транспортной артерии города – Индустриального проспекта, который соединяет жилую застройку с промышленным парком СЭЗ и включает в себя современную четырехполосную дорогу, сети инженерной инфраструктуры, благоустройство и озеленение прилегающей территории, освещение. В 2021 году здесь начнется реализация третьей очереди проекта, предполагающая создание кольцевой развязки, а также обеспечение промышленного парка дополнительной электрической энергией. Все это сделает условия деятельности и существующих, и потенциальных резидентов СЭЗ еще более привлекательными.

Продолжает развиваться также индустриальная площадка СЭЗ в Гродно, где в 2021 году уже зарегистрированы два новых резидента. Первый – компания “Юнис Трейд” – создает в Грандичах производство металлических конструкций. Вторым в июне 2021 года здесь зарегистрировано ООО “ОВ-ПластСнаб”, которое организует предприятие по выпуску широкого перечня изделий из синтетических полимеров. Кроме экспорта готовой продукции и замещения импорта, инвестиционный проект нового резидента позволит сформировать дополнительные предпосылки развития химического кластера в СЭЗ на индустриальной площадке в районе “Аульс”, где уже успешно реализуют свои проекты такие резиденты, как ООО “ПЦЦ Консьюмер Продактс Навигатор”, ООО “Белагроферт”, ОАО “Гроднорайагросервис”, ПТ ООО “Тайфун”. И «недавно началось строительство уникального завода по выпуску стекольной продукции» [6]. Так что перспективы роста экспортной составляющей и здесь просматриваются самые серьезные.

Литература

1. Экспорт товаров Гродненской области в первом полугодии увеличился более чем на 30% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/eksport-tovarov-grodnenskoj-oblasti-v-pervom-polugodii-uvelichilsja-bolee-chem-na-30-454994-2021/>
2. Экспорт резидентов СЭЗ “Гродноинвест” в первом полугодии возрос в 1,5 раза [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/economics/view/eksport-rezidentov-sez-grodnoinvest-v-pervom-polugodii-vozros-v-15-raza-455957-2021/>
3. Иностранный инвестор организует в Сморгони производство стальных труб [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/inostrannyj-investor-organizuet-v-smorgoni-proizvodstvo-stalnyh-trub-454884-2021/>
4. Вторая часть инфраструктурного проекта СЭЗ “Гродноинвест” завершена в Сморгони [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/vtoraja-ochered-infrastruktumogo-proekta-sez-grodnoinvest-zavershena-v-smorgoni-455912-2021/>
5. Промышленное производство резидентов СЭЗ “Гродноинвест” выросло на 14% [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://www.belta.by/regions/view/promyshlennoe-proizvodstvo-rezidentov-sez-grodnoinvest-vyroslo-na-14-430320-2021/>
6. Новый резидент СЭЗ “Гродноинвест” создаст в Гродно инновационное производство изделий из синтетических полимеров [Электронный ресурс]. – 2021. – URL: <https://grodnoinvest.by/press-center/novyy-rezident-sez-grodnoinvest-sozdast-v-grodnno-innovacionnoe-proizvodstvo-izdelij/>